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DISCURSO DE PRESENTACIÓN POR EL 
ACADÉMICO DE NÚMERO EMÉRITO 

DR. D. JOSE MIÑONES TRILLO  

 

 

Ilmo. Sr. Presidente de la Academia de Farmacia de Galicia. 

Ilustrísimas Autoridades 

Ilustrísimos Académicos 

Señoras y Señores 

 

Como es costumbre en los actos de presentación de 

nuevos académicos, quiero manifestar mi agradecimiento a la 

Junta de Gobierno por mi designación para la presentación del 

profesor Oriol Valls como académico correspondiente 

Conocí a Oriol en el año 1965 cuando llegó a nuestro 

Departamento de Fisicoquímica para realizar una estancia con 

el fin de conocer la técnica de obtención de monocapas 

superficiales y familiarizarse en el manejo de la balanza de 

superficies, instrumento utilizado como modelo de una de las 

bicapas de la membrana celular y que constituye una 

plataforma para estudiar las interacciones de los componentes 

de dicha membrana con otras biomoléculas de naturaleza 

anfifílica, así como la orientación de las mismas en la interfase 

aire/agua. Había sido el Prof. Otero Aenlle, recién llegado a 
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Barcelona como catedrático de Técnica Física y Fisicoquímica, 

quién animó a Oriol a realizar su tesis doctoral en el área de 

investigación de las monocapas superficiales, puesto que él 

había sido el primer investigador español que introdujo esta 

técnica cuando estuvo de catedrático en Santiago de 

Compostela, donde dirigió las tesis doctorales del Prof. 

Cadórniga y del Prof. Serafin Garcia, ambas en el campo de las 

monocapas. Oriol no lo dudó y se plantó en nuestro 

Departamento - momento en el que yo estaba a punto de leer 

mi tesis doctoral- orientándole en todo lo que pude, dentro de 

mis limitaciones. A partir de entonces, nuestra relación de 

amistad no solo se mantuvo, sino que se reforzó, ya que se dio 

la casualidad de que el traslado del Prof. Otero Aenlle de 

Barcelona a Madrid fue seguido por el del Prof. Serafin García 

desde Santiago a Barcelona, manteniéndose de este modo los 

lazos de unión entre estos dos Departamentos, no solo hasta 

nuestra jubilación, sino que también continuó entre nuestros 

respectivos discípulos, como lo demuestra el hecho de que no 

hace mucho han publicado un trabajo conjunto de monocapas 

en la revista Colloid Surface B. 

El curriculum vitae del Prof. Oriol Valls es extenso y 

multifacético, por lo que procuraré resumirlo lo máximo 

posible para que esta presentación no exceda del tiempo 

habitual que le corresponde. 

Entre los principales títulos de su formación académica 

figuran el de su Licenciatura en Farmacia en el año 1965 y el 

de Doctor en 1970, ambos obtenidos en la UB (Universidad 

de Barcelona), en la que además obtuvo el Título de 

Informática en Ciencias Experimentales y la Diplomatura en 
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Óptica Oftálmica y Acústica Audiométrica en 1978, título que 

fue refrendado posteriormente, en 1994, por la Universidad de 

Granada. Además de estos, posee también el Título de 

Supervisor de Instalaciones Radiactivas y Radiodiagnóstico 

otorgado por la Universidad de Barcelona en 1985. 

Su labor docente comienza una vez adquirido el título 

de Doctor en el año 1970, siendo contratado como Profesor 

Auxiliar a tiempo parcial para impartir clases de Física, de 

Óptica, de Fisicoquímica y de Técnicas Instrumentales en la 

Facultad de Farmacia de la UB. En este periodo de tiempo 

consiguió realizar una estancia en un Centro de Investigación 

extranjero en el año 1974, ya que estuvo becado por el 

Gobierno Francés para realizar una estancia en el Centro 

Nacional de Investigación Cientifica, de Marsella, bajo la 

dirección del Dr. Robert Verger para conocer la técnica de 

“cinética enzimática en monocapas superficiales”, lo que le 

permitió introducir esta técnica en su laboratorio de 

Fisicoquímica de la Facultad de Farmacia de Barcelona 

En aquellos tiempos era casi imposible conseguir una 

plaza de Profesor Titular, dado que no se convocaban 

concursos para optar a las mismas, a no ser que quedasen 

vacantes por algún motivo. Por ello, durante este tiempo 

compartió su docencia a tiempo parcial con la dedicación a la 

industria farmacéutica, primero como Director del 

Departamento de Galénica en los Laboratorios Medea, y 

después como Jefe de Producción en los Laboratorios BAMA, 

así como Director Técnico en los Laboratorios Basileos 

desde1965 a 1971 y como Director de Docinfarma, Oficina 
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Técnica de Información y Gestión de la industria farmacéutica 

durante diez años, desde 1972 a 1982,  

El cargo de Profesor Numerario lo obtuvo en 1975 

cuando por oposición adquirió el título de Profesor Adjunto 

de Fisicoquímica y Técnicas Instrumentales de la Facultad de 

Farmacia de la UB, con dedicación a tiempo parcial, situación 

que mantuvo hasta 1984, en que fue nombrado Catedrático de 

Universidad por oposición, con dedicación a tiempo completo 

hasta su jubilación en el año 2012. 

Antes de ello, desde el nombramiento de Profesor 

Adjunto desempeñó diversos cargos en la Facultad de 

Farmacia: fue coordinador y responsable de Informática 

durante 18 años (1975 a 1983), Jefe de Estudios de la Escuela 

de Óptica Oftálmica y Acústica Audiométrica durante 20 años 

(desde 1978 a 1998), Director del Departamento de Farmacia 

de la Universidad de Barcelona desde 1993 a 1998 y Director 

del Departamento de Fisicoquímica durante el curso 1998-

1999. También formó parte como Ponente del Grupo de 

Formación en Farmacia del Ministerio de Sanidad y Consumo 

en el año 2007 y fue Coordinador por la Universidad de 

Barcelona de la Red de Intercambio Académico en Tecnología 

Farmacéutica y Análisis Instrumental, subvencionado por la 

Agencia Española de Cooperación Internacional en la 

convocatoria de 1998 y renovado este cargo durante los años 

1999 y 2000, impartiendo cursos de postgrado en Córdoba 

(Argentina) y Cochabamba (Bolivia). Asimismo fue Evaluador 

Internacional de la acreditación de las Facultades de Farmacia 

y Bioquímica de la Universidad de la Paz (Bolivia) en el año 
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2002 y de la Universidad Mayor, Real y Pontificia de San 

Francisco Xavier de Sucre (Bolivia) en el año 2004.  

El desempeño de todos estos cargos no le impidió a 

Oriol seguir desarrollando su actividad docente e investigadora. 

Su interés por la docencia se evidencia por la preocupación de 

que sus alumnos estuviesen bien informados del contenido de 

la materia que él explicaba, las Técnicas Instrumentales, por lo 

que decidió publicar un libro sobre instrumentación científica 

que tuvo una muy buena acogida, con cuatro ediciones en 

España y 3 en Latinoamérica. En lo que se refiere a la actividad 

investigadora, ésta fue evolucionando desde el campo inicial de 

las monocapas superficiales al estudio de fármacos en sistemas 

coloidales, en nanopartículas, ciclodextrinas y microemulsiones, 

así como en el conocimiento de nuevas técnicas de análisis 

aplicadas a la investigación de fármacos y en los efectos de las 

radiaciones medioambientales en la población. Para el 

desarrollo de todas estas investigaciones contó con la ayuda 

económica de 12 Proyectos de investigación subvencionados 

por organismos públicos y con 28 Proyectos de I+D 

contratados con diversas empresas farmacéuticas, además de 7 

Ayudas para Infraestructura de la investigación. Todo este 

esfuerzo investigador se plasmó en la presentación de 16 Tesis 

doctorales dirigidas por el Prof. Oriol Valls, el cual obtuvo el 

reconocimiento por parte del Ministerio de Educación y 

Ciencia de 5 tramos de Investigación y 6 tramos de docencia, 

los máximos permitidos. 

Durante los últimos años de su vida académica e incluso 

después de su jubilación, se interesó por el tema de la 

contaminación atmosférica por los campos electromagnéticos 
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y electrostáticos, impartiendo conferencias sobre este tema en 

diversos foros. Recientemente ha escrito un libro al respecto 

titulado "Energía vital". 

Quiero resaltar también su participación en sociedades 

científicas y profesionales en las que desarrolló una importarte 

labor. Entre otras entidades, fue Presidente de Aprofarm 

(Asociación Profesional de Farmacéuticos Formuladores) desde 

2003 a 2008; fue también miembro activo del Instituto de 

Nanociencia y Nanotecnologia de la Universidad de Barcelona 

desde su fundación en el año 2006; desempeñó el cargo de Vocal 

de la Junta de Gobierno del Colegio Oficial de Farmacéuticos de 

Barcelona desde 2008 a 2012, es Académico Correspondiente de 

la Real Academia Nacional de Farmacia desde 1993 hasta la 

actualidad y también  es Académico de número de la Real 

Academia de Farmacia de Cataluña desde 1999, en la que 

desempeñó primero los cargos de Director de la Revista e 

Interventor de la Academia, después el de Vicepresidente de la 

misma entre los años 2010 a 2016, el de Tesorero entre los años 

2016 a 2018 y actualmente es responsable de las relaciones 

externas, del boletín informativo y de la página Web de la 

Academia. También es Académico Correspondiente de la 

Academia de Farmacia del Reino de Aragón (desde 2017) y 

Académico Correspondiente de la Academia de Farmacia de la 

Comunidad Valenciana desde 2019. 

Oriol Valls fue farmacéutico por vocación, sin ningún 

antecedente familiar, pero en la actualidad existen cinco 

farmacéuticos en su familia. Estuvo casado en primer 

matrimonio en 1968 con Montserrat Foix, quedando viudo en 

1999. Posteriormente, se volvió a casar con Carmen Mas. 



13 

Tiene dos hijos del primer matrimonio: Roger (doctor en 

farmacia y médico, académico correspondiente de la Real 

Academia de Farmacia de Cataluña) y Jordi (farmacéutico y 

abogado, especialista en derecho farmacéutico). Ambos están 

casados con farmacéuticas. 

Su insistencia en querer presentar su candidatura a la 

convocatoria de Académico Correspondiente de nuestra 

Academia pone de relieve su interés e ilusión por pertenecer a 

la misma, a la que realza con su presencia, Por todo ello quiero 

mostrar mi satisfacción particular, y creo que la de los demás 

compañeros académicos, por su ingreso en nuestra Academia. 

Muchas gracias. 

 

 





II 
 

DISCURSO DE INGRESO 
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DISCURSO DE INGRESO EN LA REAL 
ACADEMIA DE FARMACIA DE GALICIA DEL 
ACADÉMICO CORRESPONDIENTE ELECTO  

DR. D. ORIOL VALLS PLANELLS 

 

Prefacio 

Moi excelente Sr. Presidente da Real Academia de 

Farmacia de Galicia, moi Ilustres Académicos, donas e 

cabaleiros, familiares e amigos: 

En primeiro lugar, quero agradecer á Xunta Directiva 

desta Academia por aceptarme como académico 

correspondente desta douta corporación, especialmente aos 

tres académicos que me propuxeron: os moi ilustres doutores 

José Miñones Trillo, Manuel Puga Pereira e Enrique Raviña 

Rubira e, sobre todo, ao doutor José Miñones por aceptar 

presentar o meu currículo profesional. Moitas grazas a todos 

eles. 

Os inicios da miña vida científico-profesional estiveron 

moi ligados a esta terra galega. A finais de 1965, rematada a 

miña carreira de Farmacia na Universidade de Barcelona, a 

doutora Manuela Castillo Cofiño, galega por nacemento, ata 

entón profesora encargada do Departamento de Técnica 

Física e Fisicoquímica, por mor da xubilación do doutor Fidel 
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Raurich, propuxo iniciar a miña tese de doutoramento nese 

Departamento partindo de que o profesor don Enrique Otero 

Aenlle, da Universidade de Santiago de Compostela, acababa 

de tomar posesión da citada cátedra na Universidade de 

Barcelona e estaba interesado na implantación da súa 

especialidade "monocapas superficiais". 

Aceptei con gusto a proposta e, dende entón, o doutor 

Otero foi o meu primeiro mentor e o director da miña tese de 

doutoramento. 

A dificultade residía en que naqueles primeiros anos o 

doutor Otero ocupaba o cargo de Gobernador Civil de 

Salamanca, amparado por unha comisión de servizos, polo 

que as súas estancias en Barcelona foron breves e pouco 

frecuentes e ninguén máis en Barcelona coñecía a tecnoloxía 

das “monocapas” para poder presentarme ao tema. 

Foi por este motivo polo que o doutor Otero 

propúxome realizar unha breve estancia no Departamento de 

Técnica Física e Fisicoquímica da Facultade de Farmacia da 

Universidade de Santiago de Compostela. Fíxeno así. Tomei 

un avión, o primeiro voo da miña vida, para viaxar a Santiago. 

Era un avión de hélice con escala en Oviedo. Baixando do 

avión sentinme como o astronauta Glenn despois de orbitar 

arredor da terra na súa viaxe espacial.  

No Departamento de Técnica Física e Fisicoquímica de 

Santiago acompañábame un mozo profesor que daquela 

estaba a rematar a súa tese de doutoramento, José Miñones, 

que me ensinou todos os segredos das “monocapas 

superficiais” e como traballar con precisión nesta delicada 
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técnica. Alí tamén comezamos unha relación de amizade que 

se prolongou ao longo dos anos. 

Ao regresar a Barcelona encarguei a construción dun 

manómetro de superficie idéntico ao que tiñan en Santiago, co 

que desenvolvín a miña tese doutoral e a doutras que me 

seguiron. 

A miña relación co mundo científico galego non 

rematou aquí, porque cando o doutor Otero se trasladou á 

Universidade Complutense de Madrid foi substituído por 

outro catedrático de Santiago: D. Serafín García Fernández co 

que compartimos, dende hai máis de 30 anos, labor docente, 

investigacións, publicacións, asistencia a congresos, etc., ata a 

súa xubilación. 

Rematarei comentando que a miña colaboradora máis 

próxima nos últimos anos na Universidade, a doutora María 

Luisa García, hoxe catedrática de Química Física na Facultade 

de Farmacia de Barcelona, aínda que nacida en Barcelona é de 

familia galega, e foi un apoio extraordinario para min durante 

boa parte da miña vida académica. 
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LAS CARGAS ELECTROSTÁTICAS 
MEDIOAMBIENTALES Y LA SALUD: 

METEOROSENSIBILIDAD 

Introducción 

Hay una estrecha relación entre la electricidad y la vida. 

El funcionamiento del cuerpo humano, de los animales e 

incluso de las plantas, está condicionado a la actividad 

eléctrica. 

Desde la antigüedad se han realizado experimentos que 

demuestran esta relación entre la electricidad y la vida: 

El primer experimento conocido se debe al abad Nollet 

(1) quien en 1748 observó que las descargas eléctricas 

favorecían el desarrollo de las plantas 

El año 1775, en Torino, el padre  Gianbattista Baccaria 

escribió (2): “Parece claro que la naturaleza hace un amplio 

uso de la electricidad atmosférica para favorecer la vegetación 

y que, además, esta electricidad predomina cuando el tiempo 
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está sereno y que, ciertamente, contribuye a impulsar la 

vegetación”.  

Sin embargo la existencia de iones de aire era 

desconocida hasta el final del siglo XIX, cuando Elster y 

Geitel en Alemania (3)  en 1814 y Thomson en Inglaterra (4) 

en 1898 descubrieron independientemente su existencia.. 

Inmediatamente después, numerosos biólogos y médicos 

comenzaron a explorar la posibilidad de que los iones 

pudiesen influir en los procesos fisiológicos, y se publicaron 

numerosos artículos mostrando sus observaciones y 

resultados. 

En 1901, en Alemania, Aschkinass y Caspari (5), 

mostraron como la ionización del aire podía mejorar el estado 

de salud de la gente. También en Alemania, el año 1910 el 

Prof. Stefens, utilizó los iones negativos para tratar ciertas 

patologías. En este mismo año 1910, Albert Einstein dijo que 

las propiedades curativas del aire de la montaña de Davos eran 

debidas a la electricidad del aire.  

Hoy un gran número de Universidades e Institutos de 

investigación han iniciado el estudio científico y sistemático de 

la electricidad atmosférica como uno de los factores relevantes 

de los procesos vitales de los seres humanos. Muchos centros 

de los EUA como la NASA, la US Air Force, el Atomic 

Energie Commander, o el United States Public Health Service, 

tienen grupos de investigación trabajando en este tema. A parte, 

también hay grupos que trabajan en Rusia, Alemania, Bélgica, 

Italia, Polonia, Rumanía, Dinamarca, Argentina, etc. (6). 



23 

Es bien conocido que la atmosfera, cuando soplan 

ciertos vientos, a determinadas horas y en ciertas partes del 

mundo, se convierte en insana, no solo debido a la polución, 

en el sentido en el que normalmente hablamos de polución, 

sino a desequilibrios en su carga eléctrica.  

El equilibrio eléctrico del aire lo conocemos con el 

nombre de “ionización” y es vital para nuestra salud. Cuando 

se altera este equilibrio, nosotros, los humanos, nos podemos 

sentir mal, en el sentido de experimentar irritabilidad, 

depresión, fatiga e, incluso, tener tendencias suicidas. También 

hay que decir que un porcentaje del orden del 25 por ciento de 

la población es especialmente sensible a estos cambios: se 

llaman personas “sensibles al tiempo”, en la literatura 

científica se les denomina “meteorosensibles” (7). 

A parte de esto, hay que tener en cuenta que el hombre, 

por si mismo, puede hacer el aire tan eléctricamente insano 

como la propia naturaleza. Con la diferencia que mientras la 

atmosfera natural normalmente es insana temporalmente, el 

hombre puede convertir su entorno en eléctricamente insano 

de manera permanente. En las ciudades de cualquier parte del 

mundo, en los automóviles y trenes, en los autobuses y aviones, 

en los edificios altos de oficinas y apartamentos, el hombre 

puede ser la causa de que el aire tenga una carga eléctrica tan 

errática que provoque serias alteraciones de la salud.  

Muchas veces no relacionamos nuestro malestar con 

este desequilibrio eléctrico si no que lo atribuimos a alguna 

causa más visible como es el exceso de trabajo o el mal 

ambiente familiar (8). 
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Como veremos, podemos hacer que el aire sea insano, 

simplemente por usar una ropa inadecuada o utilizar 

materiales de construcción equivocados. Casi podemos 

afirmar que no es el tráfico de la vida moderna en les grandes 

ciudades lo que nos hace sentir mal, si no el desequilibrio 

eléctrico que ella comporta. 

Tipos de cargas electrostáticas 

En el medio ambiente y, por tanto, en el aire que 

respiramos, existe una cierta cantidad de electricidad estática. 

Esta electricidad es debida a la existencia de partículas 

cargadas, corrientemente denominadas iones (9). 

Como es bien sabido, los iones, en el sentido más 

amplio, son átomos, moléculas o partículas diversas que han 

ganado o perdido electrones adquiriendo, respectivamente, 

carga negativa o positiva. Es decir, si por alguna circunstancia, 

un átomo o molécula neutra pierde uno o varios electrones 

adquiere una carga positiva, debido a que predomina la carga 

positiva del núcleo. Se ha formado un ion positivo o catión.  

A la inversa, si el átomo o molécula incorpora a sus 

órbitas uno o más electrones, al predominar la carga negativa 

de los electrones orbitales sobre la positiva del núcleo, aparece 

una carga total negativa. Se trata pues de un ion negativo o 

anión. Los átomos de oxígeno, particularmente, tienen una 

cierta facilidad de capturar dos electrones libres, 

convirtiéndose así en iones negativos de oxígeno. Esto ocurre 

normalmente en la atmósfera por descargas eléctricas de las 
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tormentas o por acción de las radiaciones beta emitidas por 

ciertosmateriales radioactivos. Otra fuente de iones negativos 

es la pulverización (o nebulización) de agua con la lluvia 

fuerte, en les cascadas, en las olas del mar cuando está agitado, 

y en los surtidores, entre otros. Se ha demostrado que cuando 

el agua se nebuliza, las gotas más grandes adquieren carga 

positiva y las más finas, carga negativa, lo que se conoce como 

efecto Lenard, en honor a su descubridor Philipp Lenard (10). 

Cuanto más fina sea la pulverización, más grande será la 

proporción de cargas negativas. Gran parte de la sensación 

agradable que nos produce una ducha fina reside en el 

aumento de la proporción de iones negativos en el aire que 

respiramos y en la piel. 

Por otro lado, los iones positivos o cationes, se forman 

por el efecto fotoeléctrico de las radiaciones ultravioletas 

solares, por la acción de los diferentes campos 

electromagnéticos industriales, por los sistemas de calefacción 

y de aire acondicionado y por numerosos aparatos 

electrodomésticos. Se pueden producir, también, por la 

fricción de materiales sintéticos, plásticos, fibras artificiales, 

etc. Al frotar los materiales aislantes, fácilmente se desprenden 

electrones orbitales, adquiriendo carga positiva. Este efecto es 

particularmente notable cuando grandes masas de aire seco 

frotan la superficie del suelo originando los llamados “vientos 

malignos” que comentaremos más adelante. El aire expirado 

por las personas y animales es también rico en iones positivos. 

Existen, además, iones positivos grandes o pesados, que son 

aglomeraciones eléctricas alrededor de granos de polvo o 
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“smog”, a los que también se les denomina lentos per su 

escasa movilidad (6). 

La relación de cargas positivas y negativas del aire es, 

normalmente, de 5 iones positivos por cada 4 de negativos, 

pero esta relación varía notablemente en función de las 

condiciones medioambientales o la polución. 

Efectos de las cargas electrostáticas 

medioambientales sobre la salud. 

Se ha podido comprobar que una pequeña desviación 

de la electricidad medioambiental hacia el lado positivo causa 

trastornos, especialmente en les persones meteorosensibles, 

tales como hiperactividad del sistema nervioso central con 

inquietud, malestar, irritación, cefalalgias, agresividad, etc. 

Estos efectos de los iones positivos sobre las personas y 

animales se atribuyen a un incremento de la secreción de 

serotonina.  

La Serotonina, 5-hidroxitriptamina o 5HT, es una 

neurohormona muy potente y polivalente capaz de inducir 

profundos efectos neurovasculares, endocrinos y metabólicos 

en todo el cuerpo. Es fundamental en la transmisión de 

impulsos nerviosos y se genera en cantidades considerables en 

la parte inferior del cerebro medio, donde juega un papel 

importante en actividades tan básicas como el sueño y el 

estado de ánimo.  
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Se ha demostrado experimentalmente que toda persona 

que se mantiene en una atmosfera con predominio de iones 

negativos, alcanza al cabo de un cierto tiempo, una reducción 

del nivel de serotonina en sangre del 25% (11). 

Experimentos realizados en 1960 por Krueger y Smith 

(12) mostraron que los iones de aire negativos reducían de 

manera significativa la cantidad de la  

5-HT normalmente presente en las tráqueas de ratones 

y conejos, cuando expusieron los conejillos de Indias a iones 

negativos. Observaron una disminución apreciable en los 

niveles tisulares de 5.HT y un incremento considerable en la 

orina recolectada de ácido 5-hidroxiindolaeetieo, un producto 

inactivo resultante de la oxidación de 5-HT, en los cobayas 

tratados. Estos autores sugirieron que los niveles tisulares más 

bajos de 5-HT por la presencia de los iones negativos eran 

debidos a una aceleración del proceso enzimático de 

metabolización. 

Tal mecanismo es consistente con la evidencia de 

experimentos anteriores indicando que los iones de aire 

negativos pueden afectan las reacciones oxidativas de los 

tejidos. 

Por otro lado, una atmosfera rica en iones negativos 

produce, tal como hemos dicho, relajación y sensación de 

“encontrarse bien”. Hay numerosos trabajos que muestran otros 

efectos beneficiosos de los iones negativos sobre los procesos 

respiratorios (bronquitis, sinusitis y asma bronquial) (6).  

El aire inspirado experimenta una limpieza, que se 

podría considerar, mecánica, que realizan los cilios de la 
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tráquea y los otros conductos de paso de la laringe hasta los 

pulmones. Los iones positivos retardan esta velocidad de 

vibración, sobre todo si se trata de iones lentos o pesados 

provenientes de la contaminación y del humo del tabaco. En 

una atmosfera contaminada la movilidad de los cilios puede 

quedar disminuida de tres a diez veces. El aumento de la 

ionización negativa les permite recuperar su velocidad de 

vibración y, por tanto, la pureza del aire que penetra en los 

pulmones. 

Los iones negativos producen otra mejora que 

podríamos llamar electroquímica. Se trata de lo siguiente: el 

oxigeno cargado positivamente es difícil de asimilar ya que los 

iones de hierro necesarios para formar la oxihemoglobina 

tienen también carga positiva y, per tener igual carga se 

repelen mutuamente y no pueden penetrar en los capilares 

pulmonares ni reaccionar con la hemoglobina. En cambio, los 

iones negativos de oxigeno, sí pueden atravesar fácilmente las 

membranas de los alveolos pulmonares, penetrar los capilares 

sanguíneos y así formar oxihemoglobina. 

Por otro lado, se ha comprobado que la presencia de 

iones negativos en el aire incrementa la presión alveolar del 

oxígeno, reduciendo la presión del dióxido de carbono y 

facilita, por tanto, la purificación de la sangre venosa (6). 

La permeabilidad broncopulmonar es un factor que 

determina la denominada “fase de mezcla” de la respiración, 

es decir, el tiempo empleado para la entrada del oxígeno en la 

sangre y la salida del dióxido de carbono que contiene. La 

velocidad de este intercambio se eleva considerablemente 
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cuando el aire inspirado es portador de iones negativos, pues 

el dióxido de carbono tiene carga eléctrica positiva y, por 

tanto, es llevado hacia el exterior.      

Otro efecto importante de la ionización ambiental es la 

regulación de la tensión arterial atribuida a la modificación del 

equilibrio de la secreción de las hormonas angiotensina y 

bradiquinina. Se han realizado experimentos sobre grupos de 

personas hipertensas e hipotensas sometidas a una atmósfera 

de ionización negativa. Si bien ambos grupos mejoraron, la 

regularización de la tensión arterial fue más eficaz en el caso 

de los hipertensos que en el de los hipotensos. Según 

Tchijevsky (14) esta regularización de la tensión arterial se 

debe a una compensación del efecto hipertónico vascular 

producido por la pérdida de carga negativa de las proteínas 

plasmáticas. Se ha propuesto también el uso de la ionización 

negativa como protectora del infarto de miocardio.  

En un trabajo realizado per Beckett, en EUA (15), se 

puso de manifiesto la relación entre ionización y esfuerzo 

físico. Se sometió a un grupo de voluntarios a una fuerte 

ionización positiva durante veinte minutos, comprobándose 

que su capacidad respiratoria se había reducido en un 30%, 

aparte de experimentar molestias como ronquera, garganta 

seca, dolor de cabeza, etc. Todos volvieron a su estado normal 

al exponerse durante 10 minutos a una atmósfera de iones 

negativos. 

En la Unión Soviética, al finalizar la segunda guerra 

mundial, se realizó una interesante investigación con cuarenta 

atletas de ambos sexos alojados en habitáculos especiales y 
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dotados de equipos de laboratorio para realizar les medidas 

pertinentes. Se les separó en dos grupos, unos recibían aire 

normal y los otros, aire con una fuerte ionización negativa. El 

grupo con aire ionizado mostró una resistencia media a la 

fatiga del 240 % más respecto al grupo de aire normal y la 

resistencia del grupo tratado siguió superior hasta 10 días 

después de cesar el tratamiento con iones (6). 

Un interesante efecto de los iones negativos es su 

acción antihemorrágica comprobada per Sulman (16) entre 

otros. Estadísticamente está probado que les hemorragias 

postoperatorias son menos frecuentes en hospitales situados 

en zonas de fuerte ionización negativa. En diversos centros 

hospitalarios suizos (como también de Rusia y de Hungría) se 

han instalado generadores de iones negativos para evitar 

hemorragias en salas de parto y de recuperación. Según 

Sulman esta acción es debida al cambio de polaridad de los 

trombocitos por efecto de los iones ambientales. 

También hay estudios que permiten comprobar que los 

iones negativos disminuyen el envejecimiento celular, 

probablemente, también, per un efecto sobre la polaridad de 

las membranas celulares. 

El profesor Gualteriotti (17), director del Centro de 

Investigaciones de Bioclimatología Médica de Milán, realizó 

una serie de experimentos sobre animales que vivían en un 

ambiente de aire ionizado negativamente por procedimientos 

artificiales. El examen histológico de los testículos y ovarios de 

los animales expuestos a altos porcentajes de iones negativos 

durante noventa y seis horas mostró un estímulo claro del 
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proceso de maduración de las células germinales comparado 

con el grupo control. Según este mismo autor un predominio 

de los iones negativos estimula la actividad sexual y tiende a 

que los hombres sean más fértiles y las mujeres más fecundas. 

Durante la década de los años 60 del siglo XX, diversos 

investigadores entre los que destacan Tchijevski y 

colaboradores del Laboratorio Central para el Estudio de la 

Aeroionificación en Moscú (18, 19) o Fuerst (20) Pratt y 

Barnard (21) y Kingdon (22) de Estados Unidos de América, 

demostraron que los cultivos en placas de agar de diversos 

gérmenes patógenos (Stafilococus aureus, vibrión cholerae y 

Salmonella typhosa) mostraron una fuerte inhibición de su 

crecimiento, en atmósferas que contiene 5 x 104 a 5 x 106 

iones negativos o positivos por centímetro cúbico. Aunque 

estas altas concentraciones de iones no se encuentran 

normalmente en la naturaleza, si que se pueden obtener 

artificialmente mediante aereoionizadores, como 

comentaremos más adelante.  

Resultados similares fueron obtenidos posteriormente 

por Phillips y colaboradores (23) en los Estados Unidos.  

Hasta el presente no se ha podido encontrar una 

explicación científica de este efecto bacteriostático producido 

por los iones.  

En estudios realizados a partir de 1970 por el profesor 

Krueger (24), se ha investigado también la influencia de los 

iones positivos y negativos sobre la respuesta a infecciones 

virales en animales de experimentación, encontrándose que 

una desviación del aire inhalado hacia la zona de iones 
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positivos y una disminución de los negativos aumentaba la tasa 

de mortalidad a más del doble. Al contrario, encontró que un 

aumento en el contenido de iones negativos elevaba 

considerablemente la capacidad de defensa de los animales y la 

tasa de mortalidad disminuía a menos de la mitad.    

Otro efecto beneficioso de los iones negativos que se 

ha descrito en la literatura científica es una cierta acción 

antitumoral a través de la activación de los linfocitos T 

“killers”. Así lo confirman los experimentos con ratones que 

ha llevado a término el investigador ruso Tchijewsky (25) entre 

otros.  

Recientemente, un grupo de investigadores surcoreanos 

encabezados por  Kui Young Park del Departamento de 

Dermatología del Chung-Ang University Hospital, ha 

publicado los resultados beneficiosos obtenidos con el 

tratamiento con iones negativos en casos de acné vulgaris 

resistentes a otros tratamientos alternativos(26). 

Vientos malignos. 

El aire en movimiento siempre ha sido una de las 

fuerzas naturales que ha llamado más la atención de los seres 

humanos desde la más remota antigüedad. La fértil 

imaginación de los griegos nos legó toda una legión de seres 

mitológicos relacionados con este meteoro, encabezado por 

“Eolo”, el dios del viento (cuya memoria sobrevive en el 

nombre que damos a la energía que producen los 

aerogeneradores) y sus hijos Boreas, Euro, Zéfiro y Notos. 
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Homero ubica su morada en las Islas Eolias, donde Eolo los 

mantiene encerrados en profundas cavernas, pues si se 

escapasen barrerían las tierras, los mares y hasta la bóveda 

celeste. Euro (viento del Este), impetuoso y desordenado, 

volaba con los caballos de la Aurora; Bóreas (viento del Norte) 

residía en Eutracia y gobernaba el Reino del Aire; a Notos, el 

viento caliente y tormentoso que sopla del Sur, los poetas lo 

pintaban alto, viejo y con los carrillos inflados; y a Zéfiro 

(viento del Oeste), le atribuían el poder de dejar encintas las 

yeguas lusitanas, famosas por su velocidad (27). 

En la mitología mesopotámica el Pazuzues el rey de los 

demonios del viento, hijo del dios Hanbio  Anu. Para los 

sumerios, también representaba el viento del suroeste, que 

traía las tormentas, y también el portador de la peste y las 

plagas, del delirio y de la fiebre. Era una personificación del 

viento del oeste y ejercía la realeza sobre los demonios del 

viento (28). 

En nuestros días lo que más ha despertado la 

imaginación colectiva han sido los llamados “vientos 

malignos”. Culpar al aire de los arrebatos humanos constituye 

una verdadera tradición. Ya la Biblia achacó la abrasadora 

pasión del rey David por la bella Betsabé a la circunstancia de 

que “soplaba viento ardiente del desierto, que mata a los 

camellos y enloquece a los hombres.”. 

Los vientos que soplan desde las zonas continentales 

(terrales), son los que la tradición popular distingue con el 

nombre de “vientos malignos” o “vientos de las brujas”. 

Vienen cargados de iones positivos por efecto de su fricción 
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con la tierra seca, al bajar de les montañas o al atravesar el 

desierto. Eso hace que la gente que recibe estos vientos tenga 

alteraciones del sistema nervioso.  

El consentimiento universal incluye en esa categoría al 

“Mistral”, viento del noroeste que sopla de las costas del 

Mediterráneo hacia el mar, entre la desembocadura del Ebro y 

Génova. Se trata de un viento frío, seco y violento, que 

alcanza corrientemente los 100 km/h y llega a pasar de los 200 

km/h. (Se dice que cuando soplaba Winston Churchill evitaba 

visitar la Costa Azul),  

También en esta categoría de vientos malignosse incluye 

al “Hamsin” egipcio (el viento de los cincuenta días); al 

“Chinook” de Canadá; y al “Santa Ana” californiano, descrito 

por Raymond Chandler como “aquellos vientos secos y 

cálidos que bajan por los pasos de montaña y te alborotan el 

cabello, hacen tus nervios saltar y tu piel escocer. En noches 

como esas, cada fiesta termina en una pelea. Las mujercitas 

palpan el filo del cuchillo de trinchar y estudian la nuca de sus 

maridos. Cualquier cosa puede suceder”.  

En Europa central la palma en ese apartado se la lleva el 

“Foehn” (28), la corriente de aire fuerte, seca y cálida que se 

origina en las laderas a sotavento de los Alpes y sopla sobre su 

vertiente norte. Al producir temperaturas altas en breves 

períodos de tiempo, induce rápidos deshielos convirtiéndose 

en el enemigo de los esquiadores. Es conocido porque cuando 

sopla aumentan las depresiones, suicidios, asesinatos y 

accidentes de tráfico en más de un 50%. Su efecto es tan 

conocido que a esta acción de los vientos malignos se le suele 
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denominar como “efecto Foehn”. Tan funesta fama arrastra, 

que el Instituto Meteorológico Suizo publicó en 1974 una lista 

de trastornos asociados a su influencia: dolor de cabeza, 

mareos, asma, irritabilidad, depresión, agotamiento... (29). 

Cuando sopla el “Sharav”, viento del desierto de Israel y 

Oriente Medio, aumenta el terrorismo y la violencia, así como 

los estados depresivos. Estudios desarrollados en Israel 

muestran que, cuando sopla este viento, procedente del 

desierto, aumenta el número de suicidios y de atentados 

terroristas (27). 

Otro viento estigmatizado es el Siroco (xaloc en 

Valencia), cálido, seco y aplastante, sube del Sahara, atraviesa 

el Mediterráneo y enerva en igual medida a griegos, sicilianos y 

andaluces (en Sevilla, cuando a alguien le ha dado un ataque de 

locura suele decirse: a ése le ha “entrao” el Siroco). Similar 

reputación arrastra el viento del Sur a su paso por Euskadi. Su 

fama de provocar jaquecas y sopor le ha ganado el nombre de 

Sorguiñaizia (viento de Brujas). Por sus efectos maléficos 

alguien le atribuyó un origen en las cuevas de las brujas ocultas 

en los montes vascos. A la sabiduría popular se le antojó que 

sólo las hechiceras podían crear un viento tan horrible.  

También son conocidos los efectos que causan los 

vientos procedentes del los Pirineos, como la “Tramuntana” en 

Cataluña o el “Cierzo” en Aragón. En el caso particular de la 

comarca del Ampurdán, en la provincia de Gerona, cuando 

alguien sufre trastornos mentales temporales, se suele decir que 

está “atramuntanat” o tocado por la Tramuntana. En un 

estudio llevado a cabo por el Hospital del Mar de Barcelona el 
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año 2002 en 3000 personas, se reveló que el viento seco 

procedente del pirineo triplica la posibilidad de tener un ataque 

de angustia en personas que habitualmente lo sufren (8).  

En Cantabria, el viento sur recibió el homenaje de 

Gerardo Diego en un poema homónimo, en el cual pasó por 

alto sus connotaciones maléficas, pues en esos pagos se le 

considera el viento pirómano, aparte de causar cefaleas, 

angustia y otros trastornos nerviosos a personas 

meteorosensibles.  

Tampoco podemos olvidar el “Ábrego” (derivado del 

latín africus o apricus), viento seco y templado del que sopla 

en las Castillas y en Extremadura. En Asturias, donde se le 

conoce por “Abregu” le llaman aire de castañas, por la 

violencia con la que en el otoño las hace caer de los árboles. Se 

le asocia a catarros, cefaleas y depresiones. Ni siquiera los 

animales se libran de esa nefasta influencia, a juzgar por el 

refrán taurino que dice “con aire solano, no hay toro bravo”. 

El dicho andaluz alude al efecto embotador de este viento que 

viene de donde nace el sol, seco tras atravesar la Mancha, frío 

en invierno y abrasador en verano.  

Acá, en Galicia también son conocidos los efectos del 

“Xilsa” viento frio y seco que algunos califican como “viento 

antipático”. 

Por último, mencionaremos al “Lebeche”, que viene de 

Libia, el “Libeccio” de los italianos y el “Llebeig” catalán 

conocido por provocar dolor de cabeza a los marineros. 

Por el contrario, los vientos procedentes del mar o de 

“marinada” traen cargas negativas procedentes de las olas del 
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mar. Dan sensación de paz y bienestar. La misma sensación se 

siente cuando se está cerca de una cascada o de un conjunto 

de surtidores, con abundantes iones negativos. Todos 

sabemos que los jardines arábigos con numerosos surtidores 

ayudan a alcanzar un estado de relajación y paz (27). 

La meteorología y la salud. 

Existen zonas climáticas especialmente ricas en iones 

negativos donde se respira una gran sensación de bienestar. 

En ciertos casos se debe a la presencia de una pequeña 

proporción de materiales radioactivos que emiten radiaciones 

beta que ionizan negativamente el aire. En otros casos, la 

simple presencia de surtidores o cascadas es suficiente, tal 

como se ha dicho antes, para aumentar la proporción de iones 

negativos en el ambiente.    

Antes de una tormenta, los vientos, por la fricción entre 

nubes y con el suelo provocan una sobrecarga de iones 

positivos en el medio, lo que genera en nosotros el típico 

malestar antes de las tormentas con excitación y sensación de 

angustia. También, a menudo, esta sobrecarga positiva hace 

que aumente el dolor de viejas heridas, callos, etc. Muchos 

animales son especialmente sensibles a esta sobrecarga 

positiva que se produce antes de les tormentas. 

Durante una tormenta, las nubes cargadas 

negativamente producen fuertes descargas eléctricas hacia 

donde hay carga positiva como es la superficie del suelo 

(rayos) o hacia otras nubes de diferente carga por efecto de la 
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fricción entre ellas (relámpagos). Estas descargas generan una 

gran cantidad de iones negativos. Ello provoca que “después 

de la tormenta venga la calma”. Es decir, se siente una gran 

sensación de tranquilidad y bienestar (6).  

Ciertos fenómenos geofísicos pueden producir, 

también, fuertes cambios en la proporción de iones 

atmosféricos. Tal es el caso, por ejemplo, de las erupciones 

volcánicas en las que se lanzan al aire, junto con las cenizas 

volcánicas, una gran cantidad de iones positivos, 

contribuyendo a hacer irrespirable la nube tóxica que generan. 

¿Somos lunáticos? 

La frase “debe haber luna llena”, se ha mantenido a 

través de los siglos en un intento de explicar la ocurrencia de 

hechos extraños durante las noches de luna llena, e incluso, 

para sobresaltar los periodos de locura que se apoderan de las 

persones durante esta fase de la luna. De hecho, no es casual 

que la palabra “lunático” se utilice para indicar a la persona 

que padece episodios de locura. Pero esta creencia no se ha 

extinguido, sino que ha llegado con su carga de misticismo 

hasta nuestros días, creyéndose que durante la luna llena 

aumentan los comportamientos erráticos que conducen al 

suicidio, el homicidio o a una recaída psicótica. De hecho, se 

han realizado numerosas encuestas entre estudiantes 

universitarios y profesionales de la salud donde se ha hallado 

que más del 40% de ellos cree en el “hechizo de la luna” sobre 

el comportamiento humano. 
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Hoy día se cree que la explicación de estos 

comportamientos es la siguiente. En les fases de luna llena, la 

luna se acerca a la tierra y la carga eléctrica negativa de la luna 

produce una fuerte repulsión de la cara externa de la ionosfera, 

también negativa, que presiona y empuja a las capas inferiores 

de carga positiva, que así se acercan a la superficie de la tierra. 

Esta carga ambiental positiva produce alteraciones nerviosas, 

descargas hormonales, hemorragias, inducción al parto, etc. 

El Dr. Arnoid Lieber, psiquiatra de la universidad de 

Miami, analizó 2000 asesinatos ocurridos entre 1956 y 1970, y 

concluyó que los valores punta coinciden con fases de luna 

llena (30). 

El Dr. Norman Shealy, cirujano jefe de la clínica del 

dolor de la Universidad de Wisconsin, describió numerosos 

casos de hemorragias, en pacientes sometidos a operaciones 

que se realizan cuando hay luna llena. Durante siglos los 

cirujanos han recomendado no operar a los hemofílicos en esta 

fase de la luna (31).  

Los tocólogos y ginecólogos saben que aumenta de 

forma espectacular el número de partos cuando cambia la fase 

de la luna. 

La leyenda del hombre lobo, un hombre pacífico que en 

fase de luna llena se convierte en un ser agresivo y malvado, se 

fundamenta en este hecho.  

Otros fenómenos astrofísicos como las tormentas 

solares, pueden también afectar la carga electrostática de la 

superficie terrestre y, por tanto, influir en nuestro estado físico 

y mental. Puede ser que algún día podamos, incluso, encontrar 

una conexión entre la ciencia y la astrología.  
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Ambiente rural y urbano 

Como ya hemos comentado, el ambiente rural, sobre 

todo si se está cerca de un salto de agua, el mar encrespado o 

un riachuelo de alta montaña, propicia la relajación y la 

sensación de paz y bienestar. En cambio, en la ciudad, sobre 

todo dentro de los edificios más o menos masificados, se 

respira una atmósfera tensa y un grado elevado de excitación. 

Este hecho no solo se puede relacionar con la concentración 

de oxígeno, que varía realmente muy poco de un caso al otro. 

En el ambiente rural abundan los iones negativos, 

mientras que en el interior de los edificios con alta 

concentración humana hay una elevada proporción de iones 

positivos; en parte por los propios habitantes, pero, sobre 

todo por las cargas electrostáticas, mayoritariamente positivas, 

producidas por electrodomésticos, ordenadores, luces 

fluorescentes y de bajo consumo, y además por el roce entre 

materiales sintéticos. 

Particularmente nociva es la acción de los aparatos de 

aire acondicionado centralizado. A menudo en el interior de 

locales y centros de trabajo la gente sufre molestias del tipo de 

pesadez, somnolencia, falta de energía, escasa concentración 

en el trabajo y, a veces, dolor de cabeza.  

La explicación es sencilla y fácil de entender: el aire 

acondicionado ha contaminado la atmósfera respirable con un 

exceso de iones positivos, es decir, de cargas estáticas, 

provenientes de los frotamientos del aire contra las paredes de 

las tuberías de distribución. Estas cargas pueden alcanzar miles 

de voltios (32). 
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Como se ha dicho, en la naturaleza, la proporción de 

cargas positivas y negativas es de 5 a 4. En la ciudad y en 

ambientes cerrados, la proporción de iones positivos aumenta 

notablemente. Varía también en determinadas condiciones y 

zonas climáticas. 

Si se mide el número de iones negativos en diversos 

ambientes se encuentran unas cifras parecidas a las propuestas 

por R. Tocquet (32): 

- Después de una tormenta cerca de 2.000 iones 

negativos por centímetro cúbico (cm3). 

- En el monte unos 1.500 iones negativos por cm3. 

- En el campo unos 750 iones negativos por cm3. 

- En una ciudad pequeña unos 250 iones negativos por 

cm . 

- En una ciudad contaminada cerca de 50 iones 

negativos por cm3. 

- En el automóvil no más de 10 iones negativos por 

cm3. 

Es fácil comprobar que subir una pequeña montaña 

requiere, en general, menos esfuerzo que subir las escaleras de 

un edificio en un ambiente contaminado.  
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Las jaulas de Faraday, el automóvil y 

las cápsulas espaciales. 

Llamamos “jaula de Faraday” a un habitáculo aislado 

rodeado de paredes metálicas que impiden el paso de la 

electricidad del exterior al interior y al revés (33). Los iones 

que se generan dentro de la jaula de Faraday aislada 

difícilmente se pueden descargar. Tampoco pueden entrar ni 

salir los campos electromagnéticos. 

En el automóvil se generan cargas positivas por la 

fricción del aire con la carrocería del coche, por el aire 

acondicionado, por el friegue continuado durante la marcha 

con los materiales plásticos del interior del automóvil y por las 

emisiones de los ocupantes. Estos iones no se pueden eliminar 

por el hecho de que el automóvil está aislado del suelo por los 

neumáticos, es decir se comporta como una “jaula de 

Faraday” (34). 

Al conductor del automóvil, la alta concentración de 

iones positivos de su entorno, conjuntamente con la atención 

que requiere la conducción, le genera excitación y agresividad, 

sobre todo en días secos y ventosos, considerándose ésta la 

causa de muchos accidentes. Por esto se explica que muchas 

personas tranquilas y pacíficas cambien el carácter cuando se 

encuentran con un volante en las manos. 

Algunas marcas de automóvil están estudiando la 

posibilidad de que sus vehículos salgan de fábrica con un 

sistema de producción de iones negativos. 
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Otro caso de jaula de Faraday de gran interés, son las 

capsulas espaciales. Los primeros astronautas norteamericanos 

como Glenn y Carpenter experimentaron una intensa fatiga y 

perturbaciones fisiológicas después de breves estadas en el 

espacio. En principio estos trastornos no se podían explicar 

por la presión de oxígeno que se había mantenido 

perfectamente regulada. 

Por otro lado, los astronautas rusos Nikolajev y 

Popovich no mostraron ninguna señal de fatiga en sus viajes 

espaciales realizados el mismo año 1962 a pesar de que la 

duración del viaje fue superior a la de los astronautas 

norteamericanos. La explicación no puede ser otra que, los 

rusos, mejores conocedores de los efectos de las cargas 

electrostáticas, equipaban sus cápsulas espaciales con lo que 

después se llamaron “unidades antifatiga”, que hoy son un 

elemento indispensable en todos los viajes extraterrestres 

tripulados y que, no son otra cosa que generadores de iones 

negativos (6). 

El edificio enfermo 

Se conoce como “Síndrome del edificio enfermo” la 

patología que afecta a las personas que viven o trabajan en 

edificios de estructura tipo jaula de Faraday que impide el paso 

de la electricidad de dentro a fuera y al revés. Estos edificios 

tienen un alto contenido de iones positivos, con fuerte 

presencia de campos electromagnéticos y una ventilación 

deficiente. Realmente quien está enfermo, no es, 
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evidentemente, el edificio, si no las personas que la habitan o 

trabajan en él, pero el causante es el edificio y sus instalaciones 

(35). 

Son, generalmente, edificios de oficinas o viviendas de 

estructura metálica y vidrio o de hormigón armado, con 

pavimentos plásticos o moquetas acrílicas y pinturas sintéticas, 

con ordenadores y sistemas “wireless” (WIFI), lámparas 

fluorescentes o dicroicas y otras fuentes de campos 

electromagnéticos. 

Las personas que pasan muchas horas en estos edificios 

experimentan patologías como sequedad y picor de los ojos, 

lagrimeo, nariz tapada, sequedad e irritación de la garganta, 

dolor de cabeza, debilidad, dificultad de concentración, 

claustrofobia y depresión (36).  

Un 30% de las oficinas catalanas presentan el síndrome 

del edificio enfermo, según estimaciones de la asociación de 

empresas vinculadas a la descontaminación del aire interior de 

estos inmuebles. El primer caso observado en Cataluña obligó 

en 2007 a desalojar 150 trabajadores de un edificio de Gas 

Natural de Barcelona. En otra ocasión, la dirección ha 

obligado a cerrar, durante tres meses, la biblioteca Agustí 

Centelles de Barcelona, después de afectar a 13 de sus 15 

trabajadores e incluso algunos lectores de la biblioteca. 

Durante este período de cierre se hicieron las reformas 

adecuadas que evitaron la aparición de nuevos casos.  

A principios del año 2008 se sometió a los empleados 

de la empresa Aguas de Barcelona que trabajaban en la torre 

Agbar, a una encuesta sobre su salud, ante de la sospecha de 
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que se trataba de un “edificio enfermo” (37). Se utilizó para 

ello la “Nota técnica de prevención sobre el Síndrome del 

Edificio Enfermo” elaborada por el Instituto de Seguridad e 

Higiene en el Trabajo (INSHT) del Ministerio de Trabajo (38). 

Según este Instituto, un edificio se considera enfermo si, al 

menos un 20 % de sus residentes o trabajadores experimentan 

alguno de los síntomas descritos en la encuesta. 

 

El resultado se muestra en la siguiente tabla:  

 Síntoma  Afectados  Síntoma  Afectados  

Sequedad de 
ojos 

38 % 
Sequedad de 

garganta 
36 % 

Escozor de 
ojos 

44 % 
Escozor de 

garganta 
21 % 

Lagrimeo 13 % Dolor de cabeza 51 % 

Nariz tapada 26 % Debilidad 29 % 

Sequedad de 
nariz 

29 % Aletargamiento 35 % 

 

Es muy significativo que la mayoría de los trabajadores 

manifestaron que los síntomas se aminoraban o desparecían al 

abandonar el centro de trabajo.  

También la Ciudad de la Justicia de Málaga, el mayor 

inmueble administrativo de Andalucía inaugurado en 2007, el 

edificio de Telefónica en Madrid o la sede de las Juntas 

Generales de Guipúzcoa ubicada en el Parque Tecnológico de 
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Miramón de Donostia-San Sebastián, se relacionaron en su día 

con diversos casos con síntomas generalizados de irritación 

ocular, sequedad de las vías respiratorias, dolores de cabeza o 

sensación de ahogo, entre otros (39) (40). 

Un síndrome que experimentan frecuentemente los que 

habitan un edificio enfermo es la llamada “lipoatrofia 

semicircular” (41). La lipoatrofia semicircular (LS) es una 

enfermedad benigna, reversible y rara, caracterizada por una 

atrofia del tejido adiposo subcutáneo, sin afectación muscular 

ni de la piel, localizada en zonas de contacto de la piel de las 

extremidades con el mobiliario, principalmente en el muslo. 

Fue descrita por primera vez en 1974. En Europa el primer 

brote fue descrito en 1995 en una aseguradora bancaria belga, 

mientras que el primer brote en España se constató en 2007 

en una empresa de oficinas en Barcelona (42). Se caracteriza 

por la aparición de bandas deprimidas semicirculares, de 

carácter unilateral o bilateral, generalmente simétricas, 

frecuentemente localizadas en la región anterior y lateral del 

muslo, y a una altura aproximada de 72cm desde el suelo (la 

altura estándar de las mesas de oficina). Es más frecuente en 

las mujeres que en los varones. La etiología de la Lipoatrofia 

Semicircular es desconocida, y probablemente existen varios 

factores asociados como el contacto de la zona afectada con el 

mobiliario, en presencia de descargas electroestáticas con 

humedad ambiental relativa baja.  

En el mecanismo fisiopatogénico de la LS parecen 

intervenir microtraumatismos repetidos y prolongados en el 

tiempo en los muslos (como el apoyo continuado en el borde 

de la mesa de trabajo), la presión de la silla y el uso de ropa 
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compresiva, entre otros. La hipótesis principal se basa en las 

cargas electrostáticas y los campos electromagnéticos 

presentes en los edificios enfermos, altamente tecnificados que 

producirían la activación de los macrófagos, que 

secundariamente activarían la secreción de factor de necrosis 

tumoral alfa a la hipodermis, resultando los adipocitos 

lesionados por la fagocitosis lipídica. No existe tratamiento 

curativo, solo preventivo. La adaptación del puesto de trabajo 

evitando los factores favorecedores conocidos parece ser 

eficaz en pocos meses, tal como ocurrió en los 3 casos 

presentados (43).  

Las acciones correctoras que en un mayor número de 

ocasiones aparecen repetidas en la bibliografía son: aumentar 

la humedad relativa del aire interior del edificio a más del 50%, 

conectar la mesa a la toma de tierra de protección del circuito 

eléctrico, colocar mesas de trabajo con bordes anchos, revestir 

con un aislamiento eléctrico el cableado y evitar la presencia 

de materiales que acumulen electricidad estática (44). De todos 

ellos, los que parecen haber dado mejor resultado han sido la 

combinación simultánea de los 3 primeros, al conseguir la 

remisión completa de las lesiones en el 90% de los casos en 

tan solo 6 meses.  

La medida que ha mostrado mejores resultados es la 

remisión completa del 95% de los casos tras un año de 

jubilación, sin olvidar que la actividad física, sin embargo, es la 

forma más sencilla de evitar cualquier tipo de lipoatrofia. 

Creemos que se trata de una enfermedad más frecuente de lo 

que aparenta, y que, probablemente, esté infradiagnosticada.  
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En todo caso, cuando se detecta un edificio enfermo, 

conviene revisar los sistemas de ventilación general, la 

climatización y los sistemas de humidificación del aire, la 

instalación eléctrica de la mesa o lugar de trabajo, el tipo de 

suelo (natural o sintético) y si se ha hecho un tratamiento 

antiestático de las moquetas, alfombras y pavimento, y 

también hay que comprobar los equipos eléctricos que puedan 

tener fugas y generar campos electromagnéticos como son los 

ordenadores, redes wifi, telefonía móvil, lámparas 

fluorescentes y dicroicas, etc.  

Ionizadores 

Hoy se dispone de una serie de aparatos de ionización 

que, a la vez que filtran el aire de partículas contaminantes, 

generan iones negativos que mejoran la calidad del aire (45). 

Su instalación puede contribuir a mejorar eficazmente los 

edificios enfermos. El funcionamiento de los ionizadores se 

basa en un sistema emisor de un haz de electrones, que son 

capturados por las moléculas de oxígeno, convirtiéndose en 

iones negativos.  

Los electrones se producían antes, como en los 

pararrayos, con un material radioactivo (polonio 210) rico en 

radiación beta (electrones) y pobre en radiaciones gamma 

perjudiciales por su alto nivel de penetración. El emisor tenía 

forma de aguja, lo que permitía que los electrones saliesen por 

la punta de la aguja.  
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Hoy se consigue la emisión de electrones con el uso de 

bobinas especiales (tipo fly-back), parecidas a las de encendido 

de los motores de los automóviles, que consiguen tensiones 

elevadas del orden de los 6.000 volts. Esta alta tensión 

aplicada sobre un conductor en forma de aguja produce un 

intenso haz de electrones que sale por la punta y que, incluso 

se puede observar directamente en una habitación obscura. A 

parte de producir iones negativos, los ionizadores tienen la 

propiedad de flocular las partículas de polvo o “smog” de 

carga positiva y las bacterias y hongos que pululan, mejorando 

la calidad del aire. 

Hoy día hay varias marcas de aparatos de aire 

acondicionado que están dotados de un generador de iones 

negativos.  

Descarga del cuerpo 

La electricidad estática corporal es un fenómeno que 

cualquier persona habrá experimentado alguna vez en forma 

de descarga al acercarse a tocar un elemento conductor como 

la manilla o el pomo metálico de una puerta después de haber 

andado sobre un suelo de moqueta o al bajar de un automóvil 

y tocar la puerta. Igualmente se habrán podido observar 

destellos al quitarse ropa de tejido acrílico y la atracción del 

vello al acercarse a la pantalla de un televisor. 

El cuerpo humano es un buen conductor, y en 

ambientes con humedad relativa baja, acumula cargas 

electrostáticas que dan lugar a un potencial de varios miles de 
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voltios. Nuestro organismo genera y recibe cargas 

electrostáticas positivas y negativas de diversas formas. 

Recordemos que ya se ha dicho que el aire que respiramos 

transporta iones positivos y negativos  

y que, mediante los alveolos pulmonares pasan a la circulación 

sanguínea que los reparte por todo el organismo. Por otro 

lado, los procesos metabólicos generan un número elevado de 

cargas, principalmente positivas, que hay que eliminar para 

mantener un buen estado de salud. En el proceso de 

eliminación interviene también el sistema respiratorio. Como 

ya hemos comentado el aire expirado contiene un buen 

número de iones positivos en forma de dióxido de carbono 

ionizado. 

De todas formas, no hay que olvidar otro mecanismo 

de captación y pérdida de electricidad del organismo humano: 

la piel. La piel humana y de los animales es un material 

semiconductor que, debido a la gran superficie que tiene, 

puede captar o perder cantidades importantes de electricidad. 

La conductividad de la piel se pone de manifiesto cuando 

tocamos, por ejemplo, la carrocería de un automóvil que ha 

acumulado cargas electrostáticas; se puede producir una 

chispa, que puede, incluso, causar dolor. 

La mejor forma de descargar el cuerpo es establecer 

contacto con tierra. En este aspecto, el exceso de cargas 

positivas del organismo se elimina continuamente cuando se 

camina descalzo per un suelo de material conductor o 

semiconductor (46). 
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Por eso es conveniente que el suelo de las viviendas sea 

de materiales naturales como el mármol, la madera, o los 

ladrillos de cerámica porosa no vitrificada que, al retener la 

humedad ambiental, tienen una cierta conductividad, 

facilitando la descarga de les personas a través de la piel de sus 

pies. No pasa así con los materiales sintéticos de tipo plástico 

o de los materiales recubiertos de barnices acrílicos que son 

fuertemente aislantes y no permiten la descarga de los iones 

perjudiciales. 

La ropa utilizada tiene también mucha influencia en la 

generación de electricidad estática. Para minimizar la carga del 

cuerpo, es conveniente no utilizar prendas de fibra sintética, 

las cuales constituyen un peligro al despojarse de ellas. Esta 

situación es particularmente peligrosa en quirófanos, 

instalaciones de fabricación de explosivos y ocupaciones 

similares. 

También se ha de tener en cuenta el tipo de calzado, ya 

que en nuestra cultura no es corriente caminar descalzo. Las 

suelas de cuero, de esparto o de otro material natural (excepto 

el caucho) son semiconductores y, al caminar sobre un suelo 

formado por materiales que dejen pasar los iones, poco a poco 

se va facilitando la descarga de los iones perjudiciales y se 

puede conseguir alcanzar lo que se denomina equilibrio 

bioeléctrico. En cambio, el calzado con suela sintética de 

material aislante no permite descargar el cuerpo, aunque se 

camine por un suelo conductor. 

El famoso pediatra argentino Dr. Florencio Escardó 

(47) publicó en 1983 lo siguiente: “el calzado con suelas 
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aisladoras (caucho o cualquier material sintético) impide la 

descarga a tierra de las cargas eléctricas que se producen en 

múltiples circunstancias en las que nuestro cuerpo puede 

cargarse a potenciales de decenas de millones de voltios. El 

chico se convierte en un condensador; y si de noche padece un 

“falso crup”, la mamá, por consejo del pediatra, lo lleva al 

baño, y abriendo la ducha lo somete a lo que ella (y el doctor) 

creen que es un baño de vapor, cuando en realidad es un baño 

benéfico de iones negativos. Un pequeño aparato productor 

de ellos y puesto en la mesa de la luz le hubiera ahorrado la 

ducha y el falso crup” 

Si bien consideramos exagerado que un niño se puede 

cargar con decenas de millones de voltios, la advertencia es 

significativa, indicando como se puede descargar un cuerpo 

humano con un calzado adecuado (o sin) y neutralizando el 

exceso de cargas positivas con los iones negativos producidos 

por la nebulización de agua.  

Muchos actos sociales, como dar la mano, hacer caricias 

o besar, provocan intercambio de cargas eléctricas, 

equilibrándose las de las dos personas que se comunican 

físicamente. Incluso se da el caso de saltar una chispa eléctrica 

perceptible al dar la mano a ciertas personas con alta carga 

eléctrica. 

En este aspecto hay que tener en cuenta que las 

mucosas, sobre todo si están húmedas, son mucho más 

conductoras que la piel, lo cual favorece que el intercambio 

eléctrico sea mucho más intenso, por ejemplo, en los besos en 

boca o en las relaciones íntimas. 
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Uno de los efectos que contribuye al efecto relajante de 

los masajes corporales es la descarga eléctrica que tiene lugar 

durante el tratamiento. 

Otras formas de descargar rápidamente el organismo 

son la ducha y los baños. El hecho de liberarse de las cargas 

electrostáticas es parte de la sensación agradable que producen 

estas costumbres higiénicas. 

Conclusión 

La ionización atmosférica parece tener más importancia 

de la que hasta el momento se le ha dado. Cada vez existen 

más indicios que relacionan la ionización positiva de la 

atmósfera con disfunciones psíquicas, especialmente en 

personas meteorosensibles. Algunas reacciones neuroquímicas 

parecen modificarse y algunos investigadores han atribuido 

estas disfunciones a descargas serotoninérgicas con una fase 

previa de euforia que se sigue de depresión, depresión sin 

euforia previa, insomnio, crisis migrañosa, aumento de la 

incidencia de dolor anginoso e incluso accidentes 

cerebrovasculares.  

Ciertos meteoropatólogos introducen el concepto de 

“frente meteoropático” para referirse a la situación 

meteorológica caracterizada por la tríada de viento intenso, 

sequedad ambiental y aumento de la ionización atmosférica 

positiva. Esta situación meteorológica parece asociarse con un 

aumento del metabolismo, alteraciones serotoninérgicas, 

meteorismo abdominal, artralgias, disnea, ansiedad, depresión, 
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asma bronquial, espasmos vasculares, migraña, espasmos 

viscerales, vómitos, cólico nefrítico, reacciones alérgicas y 

reacciones bifásicas euforia-depresión, especialmente en 

personas sensibles.  

El ambiente bioeléctrico es importante para nuestra 

salud física y mental. Hemos de procurar vivir en un entorno 

cargado, sobre todo, de iones negativos. Hay que cuidar el 

vestido y el calzado y huir de los edificios enfermos. Nos 

hemos de proteger de los campos electromagnéticos que 

generan la telefonía móvil, ordenadores, electrodomésticos y 

ciertos tipos de iluminación. Se han de emplear materiales 

naturales y pinturas adecuadas en suelos y paredes de nuestras 

viviendas y lugares de trabajo y, si es preciso, reforzar la 

presencia de iones negativos utilizando ionizadores de calidad 

y humidificadores que mejoren el ambiente bioeléctrico de las 

viviendas. 

 

Nuestra salud es nuestro bien más preciado, 

cuidémosla. 

 

Gracias, señoras y señores por su atención.  
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